

γενούς τον και ημποδισαν πσσαν τοιαυτην ενεργειαν.

»Το βραδόν της ίδιας ημέρας, οι κίριοι Ν. Ζοριμπάς και Ίω. Τζαβέλλας συνεννοήθησαν μετά του κ. Μπαριακτάρη (Διευθυντού της 'Αστυνομίας) και άπεράρισαν να γίνη η άντιπαράστασις.

Την άλλη μέρα ή «Αζορόπολις» έγραφε σχετικώς τ' ακόλουθα :
«Χθές τó πρωί οι κ. κ. Ζοριμπάς και Τζαβέλλας, καθηγητάσσαντες τας κυρίας, έπεισαν τόν Κατάστικτον 'Ανθροπον ν' άκολωθήσθι αυτούς μέχρι τής 'Αστυνομικής Διευθίνσεως, όπου μετέβησαν έφ' αμάξω. Την ίδιαν ώραν εις τó κατάστημα τής 'Αστυνομίας ελεξε κληθή ο κ. Πρίντζης, ο άπόστρατος άνθρωπολογαγός Μποζώρης και δύο άλλοι κίριοι. Ο κ. Μπαριακτάρης ύπεδέχθη τόν Κατάστικτον 'Ανθροπον, και τόν έβαλε να καθήσθι εις τόν καναπέν, πλησίον τού γραφείου του. Κοιτά τον εζάθησαν οι κ. κ. Ν. Ζοριμπάς και Ίω. Τζαβέλλας. Ο κ. Διευθυντής διάταξε τότε να οδηγήσων εις τήν αίθουσαν τόν κ. Πρίντζην.

»Ο κ. Πρίντζης, μόλις εισήλθε, άποτεινεται στον Κατάστικτον 'Ανθροπον και τού λέγει :

—Μέ γνωρίζεις ;
—Α, ναί ! άπαντά έξείνω. Είσαι ο Πρίντζης τής Βενετίας !
—Ε, λοιπόν, πώς τώρα λέξ εις ότι είσαι ο Δημήτριος Τζαβέλλας ; Έμένα δέν μοι είπες ότι είσαι ο δήμος Νταιή Γιώργης και μοι δηγήθηρες ότι έκομες τόσα κεφάλια !

»Ένταυθα συνήσθη μαζός διάλογος. Φαίνεται δε ότι ο κ. Πρίντζης είδε πράγματι τόν Κατάστικτον 'Ανθροπον έν Βενετίαι και τόν έξέλαβε ως τόν δημιο Νταιή Γιώργην, αυτός δε ήρηνήθη τó όνομα του, μη θέλων να φανερώσθι τó αλήθες. Ο κ. Πρίντζης δέν δυνάται να βεβαιώσθι ώρισμένως ότι όντως ο Κατάστικος 'Ανθροπος είνε ο Νταιή Γιώργης.

»'Αλλ' είνε άσφα και ο Δημ. Τζαβέλλας ; Αί διηγήσεις του, ή φυσιογνωμία του, κατά πολ- λούς, ή κινήσεις του, ή αφήγησις πολλών οικογενειακών επεισοδίων, ή άνάμνησις των μαθητικών χρόνων κλπ. συμβάλλουν εις τότο. 'Αλλά και ή άπόλυσις τής γλώσσης άφ' έτέρου, ή λήθη τής 'Ελληνικής γραφής, ή μη άναγνωσις πολλών εκ τών σημασθητόν του και άλλα πολλά, έπυσηρούν την άντίθετον γνώμην : 'Ότι δέν είναι ο Τζαβέλλας.»

Κι' έτσι ή ύπόθεσις τού Κατάστικου 'Ανθρο- πον γινότανε από τη μιά μεριά στην άλλη πó ασυτην, πó μυστηριώδης. Και οι συγγενείς τού Δημητρίου Τζαβέλλα δέν ήξεραν ποιά στάσι να κρατήσων άπέναντι του κ' ή άγωνία τους μεγαλώνε...

»Έξαρτα παρουσιάσθηκε στη σσηνή τρίτο πρό- σωπο, ένα παπάς τής συνοικίας Νεαπολέως και έδωσε ένα, δραματική ύμη στην ύπόθεσι αυτή, την όποια παρακολούθησαν με άγωνιαδες ένδιαφέρον οι 'Ελληνες τού 1892. Στο έπόμενο φύλλο θα διηγηθώμε την συνέχεια.

ΜΙΚΡΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΠΑΠΑΓΑΛΟΙ

Μεταξύ τών παπαγάλων πού ήμειναν ιστορικοί, πρέπει άσφαλώς να συγκαταλεχθί και ο παπαγάλος τού Ροβεσιπέρου, ο όποιος ελεξε μεταφρεσθί στά 1753 από τη νήσο Πουρνέτ και ελεξε προσφεροθί κατ' άρχάς στην άδελφή του μεγάλου πολιτικού. Έκεινή τόν έδώρησε κατόπιν στον άδελφό της κ' ο Ροβεσιπέρος περνούσε την ώρα διασκεδάοντας μαζί του.

Μετά τó θάνατο τού Ροβεσιπέρου τó πουλί αυτό περιήλθε στά χείρια τής χήρας άριστοκρατίδος Λέ Μπιά. Ήξερε να ψάλλει με τέχνη τη «Μασσαλιώτιδα», τόν έθνικο ύμνο τών Γάλλων, όσάκις δε άκούγε να προσφέρουν τó όνομα τού παλαιού του κυρίου, άνερχόσε :

— Ζήτω ή δημοκρατία ! Κάτω τó κόκκινο στέμμα !...

Όταν κατόπιν οι ύπαδοι τού Ροβεσιπέρου έκηρύχθησαν υπό διωγμόν, έγινε έρευνα σε πολλά σπίτια, μεταξύ τών όποιών και στό μέγαρο τής χήρας Λέ Μπιά.

Κατά την διάρκεια τής έρείνης, ο παπαγάλος, άκούγοντας τους κλητήρας να προσφέρουν με κατάρες τó όνομα τού Ροβεσιπέρου, έμάνιασε κ' άρχισε να τούς βοήθι και να ζητωκραυγάζη ύπερ αυτού. Οι κλητήρες άσφαλώς θά τόν έπνιγαν, άν δέν επενέβαινε ή ιδιοκτήτρια και κυρία του, ή όποια διευκόλυνε τη φυγή του, άνοιγοντας τó παράθυρο.

Την άλλη μέρα όμως ο παπαγάλος Ξαναγύ- ρισε πίσω στό σπίτι της από τόν ίδιο δρόμο. Τό πουλί αυτό έζησε πάρα πολλά χρόνια και άπέθανε στά 1840.

Έκτός τού δημοκρατικού αυτού παπαγάλου άναφέρεται και ένας άλλος, βασιλοφρόνων ό- μως άρχών, ο όποιος έμεγάλωσε στό χείρια τών ύπηρετών τού Λουδοβίκου Ιδού. Μετά την πώ- σιν τής βασιλείας, περιήλθε στά χείρια ενός παπουτιή, ο όποιος, παρ' όλες του τής προσπά- θειας, δέν κατώρθωσε να τού κόψη την συνήθεια πού ελεξε να φωνάζη κάθε τόσο :

— Ζήτω ο βασιλεύς !...

ΑΝΑΤΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

Ο ΜΠΑΞΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΛΙΟΝΤΑΡΙ

Κάποιος άπ' τούς παλούς Σουλτάνους είδε μιá μέρα άπ' τó πα- λάτι του μιá ώμορφη γυναίκα και την άγάπησε με τρελλό πόθο. Έπειδή δε τού κινήθηκε σε μεγάλο βαθμό ή περιέργεια να μάθι ποιά είνε, φώτισε τούς άνθρώπους του γι' αυτή κ' έξείνω τού είπαν πώς ήταν γυναίκα τού Βεζύρη του.

Θέλοντας λοιπόν ο Σουλτάνος να την γνωρίσθι και να σχετισθί μαζί της με κάθε τρόπο, φοιτείτο τó Βεζύρη σε κάποια μακρονη έπαρ- χια τού βασιλείου του, κ' αυτός μπήκε κονρά στό σπίτι τής Χαμου- νισά — όπως λεγόταν ή όμοια γαμουμισά.

Έξείνη, μόλις είδε τó Σουλτάνο, κατάλαβε άμέσως τί ζητούσε, και τού είπε :

— Πώς καταδέχεσαι ο βασιλεύς τών λέοντων να πη στο οικότι πού τό μολύνει ένας σκύλος με την άκάθαρτη γλώσσα του ;

Ο Σουλτάνος κατάλαβε τότε πώς δέν μπορούσε να κόνη τίποτε, κ' άναγκάστηκε να άπισωθή καταντροπασμένος. Από τη μεγάλη του ταραχή μάλιστα λησμονήσεν να πάρη μαζί του κ' τ' άριθμό κο- μολλό του, πού τό ελεξε άφήσε εκεί σ' ένα ντιότι...

Ο Βεζύρης, πού ελεξε φώναξ πολύ βασιτικά, στό δρόμο θυμήθηκε πώς ελεξε ξεχάσει κάποιο έγγραφο στό σπίτι του και γύρισε γρήγορα να τό πάρη.

Καθώς έμπήκε στην κάμαρη τής γυναίκας του, είδε άμέσως τó ά- κριθό κομπολόι τού Σουλτάνου, πού δέν τό ελεξε άντληρήθθι άκόμα ή Χαμουμισά, κ' άμέσως έννοιωσε να φλογίζεται ή καρδιά του από τη ζήλια. Καμώθηκε όμως τόν άνήξερο και θέλησε να διώξη γι' πάντα τη γυναίκα του από κοντά του με μιá εύστοχη πρόφασι, κοιμίζοντας την γι' άπι- στη. Την έστειλε λοιπόν κοντά στον πατέρα της, γι' λίγον καιρό τάχα, άφού της έδωσε άρετά χρομάτια.

Έξείνη δέχτηκε μ' εύχαριστήσι την πρό- στασι του, γιατί θάβλεπε έτσι και τούς άγαπημέ- νους της, και πήγε στό πατρικό της σπίτι. Έπειδή όμως είταν περούσι πολλές μέρες κ' ο άντρας της δέν πήγαινε να την πάρη, φοβήθηκε μιν την παρότησε κ' έμπιστεύτηκε τής ύποψης τής στους άδελφούς της.

Έξείνω τότε έφραξαν, βροχάν τó γαμπρό τους και τού ζήτησαν εξήγησεις γιά την έγκατάλειψη τής άδελφής των. Ο Βεζύρης όμως δέν θέλησε να τούς πη τίποτα, ήταν επυφλακτικώς και φοβι- σμένος. Τούς εξήγησε μονάκι πώς, άφού κατά- βαλε στην άδελφή τους άρετά χρομάτια, δέν έ- πρεπε νάχουν άπ' αυτόν πια καμιά άπατησι.

Τότε οι άδελφοί τής Χαμουμισά τόν κατηγορη- λαν στό δικαστήριο, κ' όταν ήθε ή μέρα τής δι- κης παρευρέθηκε σ' αυτή κ' ο Σουλτάνος, ο όποιος ήταν ύποχρεωμένος σ' αυτό άπ' τó νόμο.

Όταν ο δικαστής ζήτησε από τούς άδελφούς τής γαμουμισσας να εκθέσουν τα παράνομα τους, έξείνω είπαν τό εξής :

— Δίκαιη Καδη, έδώσαμε με νοια στον Βεζύρη αυτόν έναν ώμορ- φο μπαξέ πού ήμοιαζε με έπίγιο παράδεισο. Ελεξε μέσα τó καλύτερα λουλούδια και τά σπανιότερα δέντρα κ' ήταν γύρω - γύρω κλεισμένος με ψηλό κάστρο. Τώρα όμως θέλει να μάς τόν δώση πίσω γαμουμισ κ' άφύλαχτον, άφού τόν εκράτησε τόσον καιρό και τόν έρήμαξε...

Ήρθε έπειτα ή σειρά τού κατηγορουμένου ν' άπολογηθί, κ' ο Βε- ζύρης ελεξε αυτά τά λόγια :

— Τόν μπαξέ αυτόν, πολυχρονημένη Καδη, τόν άγαπούσα κ' έγώ πολύ κ' άναγκάστηκε να τόν δώσω πίσω, χωρίς να θέλω. Στην άπό- φρασι αυτή μ' έφερε τó άκόλονο περιστατικό : Μιά μέρα πού περνούσα κάτω από τά δέντρα και θαύμαζα γύρω μου τά λουλούδια, είδα μπρο- στά μου χνάρια λιονταριού και κατατρομάσα. Έπρωτίμηση λοιπόν κ' έγώ να παραχωρήσω τόν μπαξέ μου στό τρωμερό αυτό θηρίο γιά να μιν ύπολέσω στην όργή του και καταστραφώ...

Πριν όμως ο δικαστής προλάβη να γυρένη περισσότερες λεπτο- μέρειες, ζήτησε τó λόγο ο Σουλτάνος, και άποτεινόμενος στό Βεζύρη τού είπε :

— Έμπα πάλι στον μπαξέ σου, καλέ μου Βεζύρη, και μί φοβάσαι τίποτε... Ελενε άλήθεια πώς τó λιοντάρι πήδη- σε μέσα στον μπαξέ κονρά, αλλά δέν άγγιξε κανέναν καρπό από τά δέντρα σου. Άν θέλεις μάλιστα να μάθης, βγήκε έξω καταντροπασμέ- νο κ' ούτε Ξανακίτταξε να πατήση εκεί μέσα... Πουθενά άλλο δέν ελεξε δη μπαξέ τόσο ώμοιο, αλλά και τόσο καλά προσφυλαγμένο...

Υστερ' άπ' την διαβεβαίωσι αυτή τού Σουλτάνου, ο Βεζύρης έπηρε πάλι στό σπίτι του την πιστή γυναίκα του, την παρωσία Χαμουμισά, κ' έξησαν χρόνια και χρόνια εύ- τυχησμένοι, φυλάγοντας γι' άνάμνησι τού πε- ριστατικού, πού τούς έτυχε, τó κομπολόι τού Σουλτάνου...

